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MODELO CON PREGUNTAS VIGENTES

INTRODUCCION

Este modelo fue publicado durante el Proceso de Admision 2019.
Para que lo puedas usar este afio hemos marcado las preguntas que
estan dentro del temario para la admisién 2022 y las que estan fuera
de dicho temario.

Las preguntas que estan dentro del temario actual se han marcado

con (*). Aquellas que estan fuera de dicho temario llevan una €,
para que no te confundas y puedas enfocarte en las preguntas que
estan vigentes.

Dado que la estructura de la prueba considera Médulo Comun (MC)
y Mdédulo Técnico Profesional (MTP) o Médulo Electivo (ME), hemos
clasificado cada pregunta del modelo como vigente en MC - MTP o
en ME segun el temario de la Admision 2022. En otras palabras, se
indica en qué mddulo apareceria cada pregunta si formara parte de
una prueba del Proceso de Admision 2022.
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UNIVERSIDAD DE CHILE

MODELO DE PRUEBA DE
CIENCIAS BIOLOGIA

INSTRUCCIONES

1.- Este modelo consta de 80 preguntas de los tres subsectores de Ciencias. Estd organizada de modo que las
primeras 54 preguntas corresponden al Médulo Comun (18 de cada subsector) y las siguientes 26 preguntas
corresponden al Médulo Electivo de Biologia. Cada pregunta tiene 5 opciones, sefialadas con las letras A, B,
C, Dy E, una sola de las cuales es la respuesta correcta.

2.- COMPRUEBE QUE LA FORMA QUE APARECE EN SU HOJA DE RESPUESTAS SEA LA MISMA DE SU FOLLETO.
Complete todos los datos pedidos, de acuerdo con las instrucciones contenidas en esa hoja, porque ESTOS
SON DE SU EXCLUSIVA RESPONSABILIDAD. Cualquier omisién o error en ellos impedira que se entreguen sus
resultados. Se le dard tiempo para ello antes de comenzar la prueba.

3.- DISPONE DE 2 HORAS Y 40 MINUTOS PARA RESPONDER LAS 80 PREGUNTAS.

4.- Las respuestas a las preguntas se marcan en la hoja de respuestas que se le ha entregado. Marque su
respuesta en la fila de celdillas que corresponda al nimero de la pregunta que esta contestando.
Ennegrezca completamente la celdilla, tratando de no salirse de ella. Hidgalo exclusivamente con lapiz de
grafito N° 2 o portaminas HB.
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5.-NO SE DESCUENTA PUNTAJE POR RESPUESTAS ERRADAS.

6.- Si lo desea, puede usar este folleto como borrador, pero no olvide traspasar oportunamente sus
respuestas a la hoja de respuestas. Tenga presente que se consideraran para la evaluacion exclusivamente
las respuestas marcadas en dicha hoja.

7.- Cuide la hoja de respuestas. No la doble. No la manipule innecesariamente. Escriba en ella solo los datos
pedidos y las respuestas. Evite borrar para no deteriorar la hoja. Si lo hace, limpiela de los residuos de goma.

8.- El numero de serie del folleto no tiene relacién con el nimero del cédigo de barra que aparece en la hoja de
respuestas. Por lo tanto, pueden ser iguales o distintos.

9.- ES OBLIGATORIO DEVOLVER INTEGRAMENTE ESTE FOLLETO Y LA HOJA DE RESPUESTAS ANTES DE
ABANDONAR LA SALA.

10.- Finalmente, anote su Numero de Cédula de Identidad (o Pasaporte) en los casilleros que se encuentran en la
parte inferior de este folleto, lea y firme la declaracién correspondiente.

DECLARACION: declaro conocer y aceptar la normativa que rige el Proceso de Admision a las universidades chilenas
y soy consciente de que en caso de colaborar con la reproduccién, sustraccién, almacenamiento o transmision, total o
parcial de este folleto, a través de cualquier medio, me expongo a la exclusién inmediata de este Proceso, sin perjuicio
de las demds acciones o sanciones legales.

NUMERO DE CEDULA DE IDENTIDAD (O
PASAPORTE)




MODELO CS - BIO 2019

MODELO DE PRUEBA DE CIENCIAS BIOLOGIA
ADMISION 2018

PRESENTACION

La Universidad de Chile entrega a la comunidad educacional un modelo de prueba para el
Proceso de Admisién 2019.

El objetivo de esta publicacion es poner a disposicidon de los estudiantes, profesores,
orientadores y publico en general, un ejemplar de prueba que contribuya al conocimiento de
este instrumento de medicién educacional. Las preguntas aqui publicadas estan referidas a
los Objetivos Fundamentales y Contenidos Minimos Obligatorios establecidos en el Marco
Curricular para el sector de Ciencias, de ahi que constituya un material idoneo para la
ejercitacion de los postulantes.

La PSU® de Ciencias Biologia que se aplicara en el proceso de Admision 2018, constara de
80 preguntas, organizada de modo que las primeras 54 preguntas corresponden al Modulo
Comun (18 de cada subsector) y las siguientes 26 preguntas corresponden al Médulo Electivo
de Biologia. Cada pregunta tiene 5 opciones, sefaladas con las letras A, B, C, Dy E, una
sola de las cuales es la respuesta correcta. El tiempo de duracion de la prueba es de 2
horas y 40 minutos.

Este modelo de prueba ha sido elaborado por el Comité de Ciencias del Departamento de
Evaluacion, Medicion y Registro Educacional (DEMRE) de la Universidad de Chile.

Registro de Propiedad Intelectual N° 292794 — 2018.
Universidad de Chile.
Derechos reservados ©. Prohibida su reproduccién total o parcial.
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Para la solucién de algunos de los ejercicios propuestos, se adjunta una parte del Sistema
Periodico hasta el elemento N° 20.

1 Numero atémico _— 2
H He
1,0 Masa atomica _— 40
3 4 5 6 7 8 9 10
Li Be B C N (o) F Ne
6,9 9,0 10,8 12,0 14,0 16,0 19,0 20,2
11 12 13 14 15 16 17 18
Na Mg Al Si P S Cl Ar
23,0 24,3 27,0 28,1 31,0 32,0 35,5 39,9
19 20
K Ca
39,1 40,0
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UMA 1.  La formacién de una vesicula y su posterior fusion con la membrana plasmatica,
@ son eventos involucrados en el proceso de

A) osmosis.

B) didlisis.

C) exocitosis.

D) difusion simple.
E) difusion facilitada.

2. ¢, Cual de las siguientes moléculas tiene al colesterol como precur

Insulina
B) Glicogeno
C) Progesterona
D) Tiroxi

ases nitrogenadas

A 3. El material genético de un cromosoma humano en G1 y el material genético de

una de las cromatidas de este mismo cromosoma durante la metafase de la
mitosis, se diferencian fundamentalmente en

A) la cantidad de cromatina.

B) el numero de genes.

C) el grado de compactacion.

D) la secuencia de bases nitrogenadas.
E) la posicion de sus genes.
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URWEA 4.  Con respecto a la mitosis es correcto afirmar que

@ A) al comenzar el proceso se duplica el material genético.
B) es el mecanismo mediante el cual se logra variabilidad genética.
C) al inicio de ésta, cada cromosoma esta compuesto por dos cromatidas
hermanas.
D) las dos células resultantes tienen la mitad de cromosomas que la célula
original.
E) los cromosomas se desplazan adheridos a filamentos de actina.

5. ¢, Cual es el método anticonceptivo mas eficaz y definitivo para una pareja que,
@ después de haber tenido su tercer hijo, decide no tener mas?

A) Dispositivo intrauterino (DIU)
B) Diafragma

C) Preservativo masculino

D) Meétodo de Ogino-Knaus

E) Ligadura de oviductos
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Si a una mujer con ciclos ovaricos normales se le administran dosis constantes
de progesterona, es correcto esperar que

A)
B)
C)
D)
E)

presente ovulacion anticipada.
no presente menstruacion.

se generen quistes ovaricos.
degenere el cuerpo luteo.
aumente el vello facial.

En una muestra obtenida en una expedicién submarina, se identificé un tipo de
células con las siguientes caracteristicas:

1- Una molécula de ADN circular principal y varias mas pequefias
2- Dos capas protectoras por fuera de la membrana celular
3- Ribosomas con caracteristicas similares a los de mitocondrias y cloroplastos

A partir de esta informacion, ¢4cual de las siguientes conclusiones es correcta
con respecto a las células de la muestra?

A)
B)
C)
D)
E)

Corresponden a células eucariontes animales.
Corresponden a células eucariontes vegetales.
Corresponden a hongos unicelulares.
Corresponden a células procariontes.
Corresponden a un organismo multicelular.
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R 8.  El siguiente grafico muestra la velocidad de reaccion catalizada por las enzimas
@ Py S, en funcion de la temperatura.
A .
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De acuerdo al grafico, es correcto afirmar que

B entre los 10 °C y 40 °C, a medida que aumenta la temperatura,
aumenta la velocidad de reaccién.
I1)  por sobre los 40°C, la enzima P se desnatura.
[I1)  sobre los 70°C, disminuye la actividad de la enzima S.

A) Solo |

B) Sololl
C) Solo I
D) Sololyll
E) Lillyll
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9. J. Gurdon realizé el siguiente experimento: perforé la membrana de una célula
intestinal de una rana adulta albina y extrajo su nucleo (nucleo donante).
@ Destruy6 el nucleo de un ovocito de rana manchada e introdujo el nucleo
donante en el ovocito receptor enucleado. Una vez incubado, “ese huevo hibrido
se desarrollé originando un renacuajo vy, tras el proceso de metamorfosis, se

obtuvo una rana adulta normal y albina”.

En el parrafo anterior, la oracion entre comillas corresponde a

una hipotesis de trabajo.
C) una conclusion.
D) un resultado.
E) unateoria.

A) un procedimiento experimental.
B)

10. EI grafico representa el tamafio poblacional de dos especies (P y Q) que

@ interactuan.

N° de individuos

v

Tiempo

¢, Qué tipo de interaccion interespecifica existe entre la especie P y la especie

Q?

A) Depredacion
B) Mutualismo

C) Parasitismo

D) Competencia
E) Comensalismo
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MC - MTP En las células de una hoja, los pigmentos fotosensibles se localizan en la

) membrana plasmatica.
B) pared celular.

) matriz del cloroplasto.
D) membrana tilacoidal del cloroplasto.
E) membrana externa del cloroplasto.

UM 12. Para escapar de sus depredadores, algunos crustaceos se refugian en el interior

de las esponjas, las que no se ven perjudicadas ni beneficiadas con esta
estrategia. De acuerdo a esta informacion, ¢qué tipo de interaccion se establece
entre estos crustaceos y las esponjas que los albergan?

A) Protocooperacién
B) Comensalismo
C) Mutualismo

D) Competencia

E) Parasitismo

B 13. En experimentos repetidos se envia a un gemelo adulto a una estacién espacial

por 6 meses, mientras el otro gemelo permanece en la tierra en un ambiente
tropical. ¢ Qué se pretende investigar mediante este experimento?

A) Comparar ambos genotipos.

B) Establecer la influencia del genoma en la aclimatacion.

C) Detectar la presencia de mutaciones gatilladas por el ambiente.
D) Comprender la relacién genotipo-ambiente.

E) Comparar ambos ambientes.

-10 -
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14. Ei grafico muestra los resultados de un estudio que analizé el porcentaje de

depredaciéon de nidos de aves por distintos tipos de depredadores en la Region
de Los Rios.
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Aves Felinos Roedores Desconocidos

Tipos de depredadores

A partir de los resultados del grafico, es correcto

A) postular como hipétesis que las aves son las principales depredadoras.

B) plantear como siguiente problema, la identificaciéon de los principales tipos
de aves depredadoras.

C) inferir que los insectos no fueron considerados en este estudio.

D) deducir que los ratones son los roedores que mas atacan los nidos.

E) concluir que estos nidos no presentan reptiles depredadores.

-1 -
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15. E pelo rizado del perro se debe a un gen dominante R y el pelo liso a un alelo
recesivo r. Al cruzar un macho de pelo liso con una hembra de pelo rizado, se
@ obtiene una descendencia formada por 3 crias de pelo rizado y 2 crias de pelo

liso. ¢ Cual es el genotipo de los progenitores?

A) RRxRR
B) RRxRr
C) Rrxrr
D) mrxRR
E) rrxrr

IR 16. En la trama trofica, ¢,qué organismos ocupan mas de un nivel tréfico?

)

Plantas con
semillas
Pastizal
Insectos Liebres Roedores
Reptiles
\ 4
Aves insectivoras »| Zorros

A) Las aves insectivoras
B) Los insectos

C) Los reptiles

D) Las liebres

E) Los zorros

-12 -
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17. si como producto de una actividad industrial, metales pesados llegan hasta el

mar, ¢sen cual de estos organismos se presentara la mayor concentracion de
estos metales?

A) Elfitoplancton
B) Los peces

C) Los moluscos

D) Elzooplancton
E) Las gaviotas

18. Durante el invierno, un investigador evalua una poblacion de ratones que habita
una isla de 10000 mz, ubicada en el centro de un rio, habitada por 200
@ individuos. Al verano siguiente vuelve a visitar el islote, que producto de la
crecida del rio ha disminuido su superficie a 5000 m?, encontrandose que la
poblacién de ratones era de 190. En base a estos resultados es correcto
concluir que ha aumentado la

A) abundancia.
B) densidad.
C) natalidad.
D) mortalidad.

E) supervivencia.

i 19. ¢, Cual de las siguientes clases de ondas corresponde a ondas de frecuencias

@ superiores a las del espectro visible?

A) Rayos X

B) Infrarroja

C) Infrasonido

D) Microondas

E) Ondas de radio

-13 -
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Los elefantes pueden escuchar infrasonidos, mientras que los ratones pueden
escuchar ultrasonidos. Considerando esta informacion es siempre correcto
afirmar que

A) las ondas sonoras emitidas por los ratones no pueden ser percibidas por los
elefantes, y viceversa.

B) las ondas sonoras emitidas por los elefantes son de mayor frecuencia que las
que pueden ser emitidas por los ratones.

C) los ratones pueden percibir ondas sonoras de mayor frecuencia que los
humanos y los elefantes pueden percibir ondas sonoras no audibles por los
humanos.

D) los ratones no pueden percibir todas las ondas sonoras que son percibidas
por los elefantes y los seres humanos.

E) elefantes y ratones no pueden percibir todas las ondas sonoras con
frecuencias en el rango audible humano.

Un haz luminoso se refracta desde un medio P a un medio Q con un angulo
distinto a 90° respecto a la interfaz, aumentando su longitud de onda en
comparacion a la que tenia en el medio P. ;Cual de las siguientes situaciones
es compatible con lo descrito?

Rapidez del haz en el medio Q Angulo de refraccién del haz
respecto al medio P respecto al angulo de incidencia
A) Igual Mayor
B) Aumenta Mayor
C) Disminuye Menor
D) Aumenta Igual
E) Disminuye Igual

- 14 -
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22. Una onda de 20 Hz se propaga de manera que en % s recorre 10 m. Al

@ respecto, ¢ cual de los siguientes perfiles espaciales de onda representa mejor a
dicha onda?

A)
y(my

2
) /N\
, \/ 10 x(m)

»

B)
y(m)
2
0
10 x(m)
-2
C)
y(m)a
N AN
0 >
. \/ \/ 10 x(m)
D)
y(m)y
2
0 /\ :
10 x(m)
-2
E)
y(m)y

-15 -
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23. Un estudiante esta situado en la posicion Q, ubicada a 8 m de un espejo
@ concavo, de foco F y distancia focal 5 m, como el que se representa en la figura.

Si el estudiante se desplaza hasta la posicion P, situada a 2 m del espejo, ¢qué
caracteristicas tienen las imagenes del estudiante cuando se encuentra en Q y

en P?
Posicion Q Posicion P

A) Virtual, derecha y de menor tamaio | Virtual, derecha y de menor tamafo
que el estudiante que el estudiante

B) Real, invertida y de menor tamafno | Virtual, derecha y de menor tamafio
que el estudiante que el estudiante

C) Real, invertida y de menor tamafo | Virtual, derecha y de mayor tamario
que el estudiante que el estudiante

D) Real, invertida y de mayor tamafio | Virtual, derecha y de menor tamafio
que el estudiante que el estudiante

E) Real, invertida y de mayor tamano | Virtual, derecha y de mayor tamano
que el estudiante que el estudiante

-16 -
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UBMA 24. La ecuacion de itinerario de un cuerpo que se mueve rectilineamente es
@ X(t)=3+5t, en el Sistema Internacional de unidades. ¢Cual es la rapidez del

cuerpo?
A sl
s
B) 51
s
cy 31
S
D) 5 m
3 s
E) 3 m
5 s

25. ¢ De qué depende el que se pueda mejorar la precision del valor medido de una

@ constante fisica?

A) De la vigencia del marco conceptual empleado en el analisis.
B) Del contexto historico en el que se hacen las mediciones.
C) De la hipotesis planteada para la investigacion.

D) De la tecnologia empleada en las mediciones.

E) De la cantidad de instrumentos disponibles.

- 17 -
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En las siguientes opciones se representan situaciones en las que un bloque se
encuentra sobre una superficie horizontal bajo la accién de ciertas fuerzas. Si
solo se considera la accion de las fuerzas representadas y todas ellas son de
igual magnitud, ¢ en cual de las situaciones el bloque tiene velocidad constante?

A)
_F
B)
F
C)
F
F
—>
D)
Pl | F,
E)
F
| F

-18 -
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“ 27. La pendiente de la curva en un grafico de momentum lineal (cantidad de
movimiento) en funcion del tiempo, en un movimiento rectilineo, representa

)

28.

)

A)
B)
C)
D)
E)

la masa.

la aceleracion.

la fuerza neta.

el desplazamiento.
la velocidad media.

El grafico corresponde a la posicion x en funcién del tiempo t para tres cuerpos,
M, Ny R, en movimiento sobre un mismo camino recto.

—~+|-----—--f-—---A____2

De la representacion grafica se deduce correctamente que

A)
B)
C)
D)
E)

en t, los tres cuerpos tienen la misma rapidez.
en t, los tres cuerpos tienen la misma aceleracion.

en t, los tres cuerpos han recorrido la misma distancia.

My R se mueven aceleradamente en sentidos contrarios.
los tres cuerpos parten desde puntos diferentes con la misma rapidez.

-19 -



MODELO CS - BIO 2019

UM 29. Sobre una camioneta, que avanza en linea recta por una calle horizontal a

km . -
@ 100 T respecto a la calle, existe una maquina que es capaz de expulsar

30.

horizontalmente pelotas de tenis a 100 kTm como se representa en la figura.

—

En relacion al movimiento que adquiere la pelota representada en la figura,
¢qué se puede afirmar correctamente acerca de lo que observa una mujer que
se encuentra sentada en la camioneta y un hombre sentado en la calle?

Solo el hombre en la calle ve que la pelota cae verticalmente.

Ambos ven a la pelota moviéndose horizontalmente.

Ambos ven a la pelota cayendo verticalmente.

Solo la mujer en la camioneta ve que la pelota cae verticalmente.

Solo el hombre en la calle ve que la pelota adquiere un movimiento curvo.

noozz

Si m es la masa de un cuerpo, g la magnitud de la aceleracidon de gravedad, h la
altura a la que se encuentra respecto al nivel de referencia de la energia
potencial gravitatoria y v su rapidez, ¢ cual de las siguientes expresiones permite
calcular su energia mecanica, si h y v no son nulas?

A) mv
1 2
—mv* +mgh
B) 2
1 2
C) —mv
D) mgh

E) mv+mgh

-20 -
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31. un cuerpo se deja caer libremente desde la terraza de un edificio. Cuando ha

caido 5 m, su energia potencial gravitatoria es 30 J y su energia cinética es
90 J. ¢ Cuanta es la energia mecanica del cuerpo cuando ha caido 6 m?

A) 144 J
B) 120J
C) 108J
D) 100J
E) 60J

32. un objeto de 2 kg necesita absorber 24x10*J de calor para aumentar su

temperatura desde 293 K hasta 323 K, sin cambiar de fase. ¢ Cual es el valor del
calor especifico del material de este objeto?

A 12x10% I
kgK
B) 80x10°
kgK
C) 60x102 Y
kgK
D) 40x10%
kgK
E) 24x10%
kgK

33. Un alambre de 100 m de longitud se encuentra a —10 °C. Si el coeficiente

Q dilatacion lineal del alambre es 0,000015°C~", icuanto vari

alambre si su temperatura aumentaa 10°C?

ongitud del

- 21 -
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34. Giordano Bruno, en el siglo XVI, plante6 teorias cosmoldgicas que mejoraban lo
propuesto por el modelo heliocéntrico de Nicolas Copérnico. En el siglo XVII,
Galileo Galilei fue el primero que realizd observaciones de objetos
imperceptibles a simple vista, describiendo unos extrafios apéndices en Saturno,
los que medio siglo mas tarde fueron observados como anillos por Christiaan
Huygens. Con la informacion proporcionada, es correcto inferir que

)

35,

)

A)
B)
C)

D)
E)

no pudieron realizarse avances cientificos en ausencia de avances
tecnologicos.

no fue hasta Christiaan Huygens que se realizaron observaciones
cosmolagicas.

el telescopio permitié invalidar el modelo heliocéntrico de Nicolas Copérnico.
el telescopio permitié realizar avances inéditos a partir de su uso cientifico.

no se realizaron avances en cosmologia antes de Galileo Galilei.

¢Cual de las siguientes afirmaciones respecto de las ondas sismicas P es
siempre correcta?

A)
B)
C)
D)
E)

Su rapidez aumenta a medida que se propagan.

Solo pueden propagarse en materiales en fase liquida.

Son las ultimas ondas que se detectan en un sismoégrafo.

Se originan en el epicentro propagandose hacia el interior de la Tierra.

Es posible detectarlas en cualquier sismografo ubicado en la corteza terrestre.

-22 -
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36. Considerando que la distancia entre la Tierra y el Sol es 1 UA y la distancia de

Neptuno al Sol es 30 UA, ;a cuantos afos terrestres equivale el periodo orbital
de Neptuno?

A) 30
1
B 3
) 302
1
C _
) 30°
D) /302
E) 30°

37. ¢ Cual de los siguientes diagramas representa correctamente la configuracig
electronica externa de un atomo, en estado fundamental, de un elem del
grupo 16 (VI A)?

o [t

B [Pt

o [T HItAT
e

D) ii/’ﬂTl
= 1] [t

- 23-
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38. El numero cuantico magnético (m,) describe

Q A) la distancia promedio entre el electron
B) la forma geométrica del subnpi € energia.

C) el giro del electrg e su propio eje.
D) laori fon del orbital en el espacio.
€l nivel energético del orbital atbmico.

39. Respecto del sistema periddico, ¢cual de las siguientes opciones clasijfi
Q correctamente al elemento cuyos atomos presentan Z = 28?

Tipo Grupo Periodo
A) Representativo 15 (VA)
B) Transicion 7 (VI

C) | Representativo_—T8 (VIIl)

D) %ysmn’ 10 (VIII B)
_EBE>T Representativo 17 (VI A)

BN SN I V]

40. La atraccion denominada puente de hidrégeno es un tipo especial de interacgis

Q dipolo-dipolo, que se produce entre el atomo de hidrégeno y Ipalmente
atomos de

A) nitrégeno, oxigeno y fluor.
B) litio, sodio y potasi

C) cloro.

D) bo minio y silicio.

erilio, magnesio y calcio.

- 24 -
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URA 41. ;cual de las siguientes moléculas presenta mayor namero de enlaces pi (17)?

Ozono (O3)

Benceno (CsHs)

Agua (H20)

Acido nitrico (HNO3)
Dioxido de carbono (CO»)

WASKTR R,

42. Cuando el nombre IUPAC de un compuesto organico termina en “al” es

@ indicativo de

A) un acido.

B) una cetona.
C) un aldehido.
D) un alcohol.
E) un éter.

A 43. La féormula empirica de un compuesto organico es C3H;. Si su masa molar

@ es 86 g/mol, entonces corresponde a

A) propano.

B) ciclopropano.

C) 2-metilbutano.

D) 2,2-dimetilpropano.
E) 2,2-dimetilbutano.
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La siguiente representacién corresponde a una reacciéon de un alqueno e
determinadas condiciones:

R»] R3 R1 R3
/ \ (2) Zn, H,0
R2 H R2

Si a un compuesto X se le hace reaccionar por la misma reacc
obtienen exclusivamente los siguientes productos:

n anterior, se

(|)| (|)|
C y C
/
H3C/ \CH3 H \CH3
Acetona Acetaldehido

¢, Qué opcion contiene al compuesto X que reacci
anteriores?

6 generando los productos

HC CHj
A) c=¢
HyC CH,
HsC H
B) Y=g
/
HyC H
HsC CHj
C) c=¢
HsC H
o /CH3
iC H
HsC CHj
c=C¢
/
H H
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45. La ecuacion representada por:
Q CHyCH,—C=cCH "2oH"O.0  c—c=c—

corresponde a una reaccion de

A) adicion.

B) sustitucion.
C) eliminacig
D) co
Isomerizacion.
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“ 46. Al comparar los siguientes compuestos organicos:

; CH;

CHs

1)
CH;

2)
CHj

3)

CHs;

Se puede afirmar correctamente que son isomeros

A) 1vy3.
B) 2y3.
C) 3y4.
D) 1,2y4.
E) 2,3y4.
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R 47, ;cual de las siguientes reacciones esta correctamente balanceada?

@ A) S(s) + 02(9) —* SO2(9)

B) N2(g9) + Hz2(9) —> 2NHsz(g)
C) HgO(s) — O2(9) + Hg (V)
D) HO0(g) —> O2(9) + H2(9)
E) CHi(g) + O2(9) — CO2(g9) + 2Hx0(9)
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Se realizaron dos experimentos, en los cuales se hizo reaccionar cinta de
magnesio con una solucion de HCI:

Experimento 1:

En ambos platos de una balanza se coloca, separadamente un matraz con
50 mL de una solucion de HCl y a su lado 1 g de cinta de magnesio
(situacion 1). Posteriormente, a uno de los matraces se le introduce la cinta de
magnesio, observandose un burbujeo. A medida que la reaccién ocurre la
balanza se desplaza del equilibrio (situacion 2):

Cinta de I

magnesio

Situacion 1 Situacion 2

Experimento 2:

En ambos platos de una balanza se coloca, separadamente un matraz con
50 mL de una solucién de HCI tapado con un globo y 1 g de cinta de magnesio
(situacion 3). Posteriormente, se introduce en uno de ellos la cinta de magnesio
tapando inmediatamente el matraz con el globo, observando el mismo burbujeo
que en el experimento 1. Sin embargo, en este caso la balanza mantiene el
equilibrio (situacion 4):

&)

| Situacion 3 | Situacion 4

Al respecto, es correcto concluir que

A) no hubo una reaccion completa en la situacion 2.

B) no habia suficiente acido clorhidrico en la situacién 4.

C) enlasituacién 4 no hubo reaccion durante el tiempo de observacion.

D) en la situacién 4 se produjo un gas, el cual al ser retenido, mantuvo el
equilibrio en la balanza.

E) el equilibrio observado en la situacién 4 es debido a que la reaccién ocurri6 de
manera mas rapida.
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URWA 49. En un matraz se introducen 6,0x10%* moléculas de NO y 6,0x10%* moléculas de
@ 0,, las cuales reaccionan de acuerdo a la ecuacion:

2NO(g) *+ Oz(g) —> 2NO:(9)

Al cabo de un tiempo se determina que en el matraz quedan 4,5%x10%* moléculas de
O, por lo tanto, se puede afirmar correctamente que el matraz también tiene

A) 1,5x10%* moléculas de NO y 1,5x10%* moléculas de NO;
B) 1,5x10% moléculas de NO y 4,5x10%* moléculas de NO,
C) 3,0x10%* moléculas de NO y 1,5%x10%* moléculas de NO,
D) 3,0x10% moléculas de NO y 3,0x10** moléculas de NO,
E) 4,5x10** moléculas de NO y 3,0x10%* moléculas de NO,

WA 50. con respecto a las soluciones liquidas, es correcto afirmar que siempre

sedimentan luego de un tiempo sin movimiento.
se encuentran en una unica fase.

son insaturadas.

tienen densidades mayores que 1.

son conductoras de electricidad.

noonz

WA 51. Conociendo el volumen de la solucién y la masa del soluto y su masa molar,
@ ;qué concentracion es posible determinar?

A) Fraccién molar

B) Concentracién molar

C) Concentracion molal

D) Porcentaje masa/masa

E) Porcentaje volumen/volumen
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52. ¢ Qué masa de sulfato de cobre, CuSO4 (masa molar = 160 g/mol), se necesita
@ para preparar 2 L de una solucién 0,25 mol/L?

A)
B)
C)
D)
E)

20 g
4049
50 ¢
804g
160 g

-II! 53. La presion que ejercen las moléculas gaseosas de un liquido, cuando la fase
@ gaseosa se encuentra en equilibrio dinamico con la fase liquida, corresponde a

la presion

A) de vapor.

B) osmotica.
C) atmosférica.
D) parcial.

E) total.

“ 54. En 2 L de solucién acuosa se encuentran disueltos 12 g de CO(NH3),
@ (masa molar = 60 g/mol). ¢Cual es la presién osmadtica de la solucion a 27 °C?

(R=

A)
B)
C)
D)
E)

0,082 atmL/molK)

0,20 atm
0,41 atm
2,46 atm
2,50 atm
4,92 atm
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55. En una molécula de ADN eucarionte, el grupo fosfato de una cadena se enl|
directamente con

A) otro grupo fosfato.
B) una desoxirribosa.
C) una adenina.
D) wuna a.
Una ribosa.

¢, Cual de las siguientes afirmaciones acerca de las enzimas de restriccig
correcta?

A) Son enzimas altamente inespecificas.
B) Catalizan reacciones protegliti en la célula.
C) Son fundament el proceso de replicacion en eucariontes.

D) Re eculas de ADN en el nucleo de las células eucariontes.

e usan en biotecnologia para cortar secuencias especificas de ADN.

S57. Se aislé6 una molécula de un tejido y existe la duda si es una proteina

utilizar para resolver el problema?

A) Constatar la presencia de nitroge

B) Determinar el tamafio ar
C) Constatarla Cla de carbono, hidrégeno y oxigeno
D) Estydiarsu solubilidad en solventes organicos

onstatar la presencia de la molécula en la membrana plasmatica
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“ 58. ¢, Cual de las siguientes caracteristicas NO es aplicable a los modelos que se

@ formulan en Biologia?
A)

Facilitan la comprension de la realidad.

B) Permiten observar los fendmenos o situaciones problema tal como ocurren en
la naturaleza.

C) Son modificables a medida que avanza el conocimiento del fendmeno o
problema estudiado.

D) Son reemplazables por modelos nuevos que expliquen mejor el fendmeno o
problema estudiado.

E) Permiten explicar diversos fendmenos o situaciones problema.

59. Si en el ADN la secuencia GTA codifica para un aminoacido, ¢cual de
Q siguientes tripletes corresponde al anticoddn del ARNt port e dicho

aminoacido?

A) CAT
CTA
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Griffith estudid las diferencias entre dos cepas bacterianas del tipo neumococ

Vo bacteriano
e cultivo, algunos

Pero, al agregar bacterias de la cepa S muertas por calor a un c
de la cepa R y luego inyectar en ratones una muestra de
ejemplares morian.

A partir de esta descripcidn experimental, ¢cual
presenta una evidencia que apoyaria la hipot
cepas R en cepas S?

las siguientes opciones
S de la transformaciéon de las

A) De los tejidos de ratones que

con la cepa S muerta por
B) Al matar con calor |
mantienen las c

ieron al ser inyectados con la cepa R tratada
or, se obtienen bacterias de la cepa S.

bacterias de R y agregarlas a un cultivo de S, se
teristicas de virulencia de S.

C) atones bacterias de S muerta por calor y luego recuperar de
bacterias vivas de la cepa S.
D) r de forma conjunta las cepas Ry S, y luego de un tiempo, encontrar

lo bacterias vivas de S y solo bacterias muertas de R.
Al matar con calor ambas cepas y cultivarlas en laboratorio, luego de un
tiempo se obtienen bacterias vivas de la cepa S.

El siguiente esquema representa la secuencia de un segmento de un
eucarionte.

3...TAC CCG GAA TTC CGG AAT TGG

Al respecto, es correcto afirmar que

A) la molécula de ARN se sintetice tendra nueve nucledtidos.
B) la secuencia pokpEptidica tendra veintisiete aminoacidos.

C) laprim ase del transcrito es adenina.

n sintetizara nueve proteinas distintas.

el primer aminoacido de la cadena polipeptidica sera lisina.
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“ ©2. La tabla muestra la cantidad de ADN en megabases (Mb) de algunos
@ cromosomas de una especie determinada.

Cromosoma Cantidad de ADN (Mb)
1 200
2 163
5 144
6 114
7 106
8 85
11 48
Total 860

Con respecto a la tabla, ¢ cual de las siguientes afirmaciones es correcta?

) El cromosoma 1 tiene mas genes que el cromosoma 2.
B) Esta especie tiene un total de 860 genes.

) El cromosoma 7 tiene mas nucleétidos que el cromosoma 8.
D) Elcromosoma 5 tiene mayor cantidad de exones que el cromosoma 6.
E) Elcromosoma 11 presenta la menor cantidad de genes.

63. Un vertebrado que tiene una retina provista solamente de conos en la ca

Q receptores, presentara

A) menor agudeza visual que uno que ten
) una disminucién del tamafio ovea.
) una disminucién esor de la retina.
) incapaci e distinguir colores.

guera nocturna.

mente bastones.

B
C
D
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“ 64. sise quiere demostrar que un determinado axéon X transmite una sefal a una

glandula y luego esta glandula libera su secrecioén, ¢cual seria el experimento
mas adecuado?

)

BTN 65.

BN 66.

)

moozz

Estimular directamente la glandula y observar el efecto sobre la secrecion.
Extraer el calcio extracelular y evaluar la secrecion de la glandula.

Inhibir los receptores de membrana de la glandula.

Cortar el axén X'y comprobar que se inhibe la secrecién.

Cortar el axon X'y evaluar la liberacion de neurotransmisores.

¢, Qué sucedera ante una situacion de frio en un individuo que presenta un dafo
en el nucleo hipotaldmico que responde a esta condicion?

A)
B)
C)
D)
E)

Aumentara la secrecion de tiroxina.

Aumentara la secrecion de adrenalina.

Se produciran contracciones de la musculatura involuntaria.
No se activaran los termorreceptores cutaneos para frio.

No se producira vasoconstriccion de las arteriolas cutaneas.

¢Cual de los siguientes componentes del sistema inmunolégico esta
especializado en la eliminacién de células tumorales?

A)
B)
C)
D)
E)

Células NK

Células plasmaticas
Linfocitos B
Mastocitos
Neutréfilos
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“ ©7. Se inocula un animal con un extracto de proteinas de la pared celular de una
cepa de E. coli. Luego de 140 dias, se inocula al mismo animal con la bacteria.
La respuesta del sistema inmunoldgico ante la segunda inoculacion se explica
por

I) la memoria inmunoldgica.
II) la tolerancia inmunoldgica.
[11) la hipersensibilidad.

Es (son) correcta(s)

A) solol.

B) sololl.

C) sololll.

D) sololyll.
E) solollylll.

| ME 68. ¢ Cual de las siguientes opciones muestra un efecto directo producido al tratar

@ un grupo de células corporales humanas con concentraciones crecientes de
insulina?

A) Disminucion en la sintesis de ATP.

B) Aumento de la degradacion de lipidos.

C) Disminucion de la sintesis de glucégeno.

D) Aumento de la degradacion de aminoacidos.

E) Aumento de la utilizacién de glucosa en el metabolismo.
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69. El esquema muestra una célula eucarionte infectada por el VIH-2.

Q

- /

Cgfula eucarionte

da con un inhibidor de transcriptasa reversa, como el
AZT (zidovudina), j€ual de los procesos numerados en el esquema seria

inhibido directam
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“ 70. E grafico muestra el porcentaje de animales sin anticuerpos especificos contra
una bacteria X, en dos grupos de animales (P y Q), antes y después de la
infeccion con dicha bacteria.

)

N 71

100

B

~
(6]
1

N
[&)]
L

Animales sin anticuerpos
especificos (%)
[6)]
o

0 - e le—

Antes Después

Del grafico, es correcto inferir que los animales del grupo

A)
B)
C)
D)
E)

Q fueron vacunados previamente.

Q desarrollaron tolerancia inmunolégica.

P son mas resistentes a la infeccion por la bacteria.

Q desarrollaron hipersensibilidad al agente patégeno.

P presentaron mayores niveles de anticuerpos que los del grupo Q.

¢ Cual de las siguientes opciones muestra la existencia de selecciéon natural
darwiniana aplicada a la medicina?

A)
B)

C)
D)
E)

La utilizacién de técnicas de fertilizacion in vitro.

El uso de nuevos antibidticos contra bacterias ya resistentes a otros
antibidticos.

El aumento en el numero de pacientes con cancer de mama.

La terapia génica contra diversas enfermedades.

El uso de vacunas contra la influenza en poblaciones vulnerables.
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Los seres vivos pueden desarrollar distintas adaptaciones anatomicas asociadas
al medio en el cual habitan. En algunos casos, estas adaptaciones pueden ser
similares entre individuos de distintos grupos taxonémicos como las mariposas y
los murciélagos, los cuales presentan estructuras que les permiten volar. Con
respecto al ejemplo anterior, §como se llama este proceso evolutivo?

Evolucién divergente
Especiacion simpatrica
Especiacion alopatrica
Evolucidon convergente
Radiacion adaptativa

mooz2

Un agricultor, cansado del impacto de la maleza en la productividad de sus
cultivos, decide eliminarla mediante la quema de un sector de su campo. A
consecuencia de esto se produce un incendio que abarca 200 hectareas y que
provoca la muerte de la mayoria de los individuos de las distintas poblaciones
animales de la zona. En el corto plazo, ¢cual de las siguientes consecuencias
podria tener el incendio sobre estas poblaciones?

A) Disminucion de la deriva génica
B) Generacion de un cuello de botella
C) Aumento del flujo génico

D) Disminucién de la especiacion

E) Interrupcion de la divergencia genética
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Se realizé una investigacion en una poblacién de aves silvestres para averiguar
si habia relacion entre la cantidad de huevos depositados por las hembras y la
sobrevivencia de los polluelos, en dos anos diferentes. Los resultados se
muestran en la siguiente tabla:

Ndmero de huevos depositados 1 2 3 4 5 6 7 8

Numero promedio de polluelos

sobrevivientes afio 1990 00| 182021} 21 17115108

Numero promedio de polluelos

sobrevivientes afio 2000 00100}23125)2315)10 )00

Al respecto, es correcto deducir que los datos de la tabla pueden ser explicados
por una seleccion de tipo

A) artificial.

B) sexual.

C) disruptiva.

D) direccional.

E) estabilizadora.

En relacion a Ila poblacibn humana actual, ¢cual de las siguie
generalizaciones es correcta?

A) La tasa de crecimiento poblacional de los paises
B) La tasa de crecimiento poblacional d

disminuido en el tiempo.
C) La tasa de crecimiento
mayor que la de |

ollados es negativa.
paises subdesarrollados ha

lonal de los paises en vias de desarrollo es
ses desarrollados.

a tasa de crecimiento poblacional de los paises en vias de desarrollo es cero
debido a su elevada tasa de mortalidad.
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| ME__ 76. ¢Cual de las siguientes actividades humanas se asocia a un modelo de
desarrollo sustentable?

)

BN 77

A)
B)
C)
D)

E)

La plantacidn de pinos en terrenos en que se ha talado el bosque nativo.

El cambio de uso de suelos agricolas para la construccion de viviendas.

La pavimentacion de caminos en sectores urbanos para evitar inundaciones.
La extraccion de moluscos a una tasa que no sobrepase la tasa reproductiva
del recurso.

La transformacién de dunas en terreno para cultivo de un tipo de cereal.

Una parcela se subdivide en tres sectores (P, Q y R) que tienen la misma

composicion de suelo, y en cada sector se siembra el mismo tipo de planta. La
tabla muestra la densidad y la altura de las plantas después de un afio.

Sector | Densidad (Individuos/m?) | Altura (cm)

P 1 200
Q 4 50
R 8 25

De acuerdo a los datos, ¢,cual de las siguientes inferencias es correcta?

La biomasa de las plantas es similar en los tres sectores.

Las plantas de los tres sectores estuvieron expuestas a las mismas
condiciones.

La biomasa de las plantas de los tres sectores esta determinada
exclusivamente por las caracteristicas del suelo.

La mayor altura de la planta del sector P le permite captar mas luz y conferir a
P la mayor biomasa.

La tasa de respiracidén de las plantas del sector R es mayor que su tasa de
fotosintesis, por lo que su biomasa es la menor.
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En relacion a las areas protegidas, para conservar poblaciones viables de una
especie endémica de mamifero, es necesario

A)
B)
C)
D)

E)

disefiar areas de gran superficie.

rodear areas con cultivos agricolas que provean de alimento.

introducir especies exoticas para aumentar el numero de presas disponibles.
podar arbustos y arboles autéctonos para facilitar el movimiento de los
animales.

conectar las poblaciones a través de plantaciones exéticas de rapido
crecimiento.

El grafico representa la variacion del numero de individuos de dos especies de
microorganismos a diferentes temperaturas.

Numero de individuos

v

Temperatura ambiental (°C)

Al respecto, es correcto inferir que

A)
B)
C)

D)
E)

la especie 1 tiene una mayor tolerancia a los cambios de temperatura
ambiental.

la especie 2 tolera un ambiente con menor fluctuacion térmica que la
especie 1.

la especie 1 presenta un nicho térmico de menor amplitud que la especie 2.
ambas especies tienen la misma tolerancia a las fluctuaciones térmicas.
ambas especies provienen del mismo ambiente.
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“ 80. Ei grafico muestra los cambios en el crecimiento de una poblacién de roedores

estaba formada inicialmente por un numero reducido de individuos en edad

@ que fue trasladada a un area sin competidores ni depredadores. La poblaciéon

reproductiva.

Numero de individuos

| | | >
0 6 12 18

Tiempo transcurrido desde la liberacién (meses)

De acuerdo con la informacion anterior, ¢ cual(es) de las siguientes afirmaciones
es (son) correcta(s)?

) La poblacion alcanzé la capacidad de carga del ambiente a los
nueve meses, aproximadamente.
Il) La tasa de natalidad supera la tasa de mortalidad unicamente en los
tramos 1y 2.
[Il) La emigracion es el principal factor que afecta al crecimiento
poblacional durante el tramo 5.

Solo |
Solo Il
Solo y Il
Solo Il y Il
[, 1yl
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CLAVES

Respuestas correctas

Prﬁ;ﬂﬁta Clave |Médulo Prﬁ;ﬂﬁta Clave |Médulo P:’gﬂﬁta Clave |Médulo

31| B wo-ure
3 C |[MC-wmTP
4 C |MC-MTP 34 D MC - MTP 64 D ME
5 E |MC-MTP 35 E |MC-MTP 65 E ME
6 B MC - MTP 36 E MC - MTP 66 A ME
7 D |MC-MTP 67 A ME
8 A |MC-MTP 68 E ME
10 A |MC-MTP 70 A ME
11 D |[MC-MTP 41 B MC - MTP 71 B ME
12 B |MC-MTP 42 C |MC-MTP 72 D ME
13 D |mMC-MTP 43 E |[MC-MTP 73 B ME
14 B |MC-MTP 74 E ME
16 E |MC-MTP 46 D ME 76 D ME
17 E MC - MTP 47 A |MC-MTP 77 A ME
18 B |MC-MTP 48 D |MC-mMTP 78 A ME
19 A |MC-MTP 49 D |[MC-MTP 79 C ME
20 C |MC-MTP 50 B MC - MTP 80 A ME
21 B |MC-MTP 51 B |MC-MTP
22 C |MC-MmTP 52 D |[MC-MTP
23 E |MC-MTP 53 A ME
24 B |MC-MTP 54 C ME
25 D |[MC-MTP
26 D |MC-MTP
27 C ME
28 D |Mc-wmTP B |
29 A |MC-MTP
30 B |MC-MTP

Preguntas Vigentes

Preguntas No Vigentes -
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